

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Червякова Руслана Юнадиевича «Жилищная кооперация СССР (1923–1937)», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Исследование Р.Ю. Червякова посвящено истории возникновения, развития и сворачивания жилищной кооперации в Советском Союзе в 1920–1930-е гг. Как показал приведённый в работе анализ разноплановой научной литературы, до сих пор в изучении проблемы существовали серьёзные лакуны, в том числе не было приведено чёткой периодизации истории советской жилищной кооперации, не были прослежены основные тенденции её развития на различных этапах, а также недостаточно убедительно объяснены причины её ликвидации в 1937 г. Все эти вопросы получили исчерпывающее освещение в настоящей работе. В диссертации убедительно показаны как актуальность темы, так и ее научная новизна.

Достоинством работы является привлечение обширной и достаточно разнообразной источниковой базы. Автор использовал комплекс архивных материалов, освещающих деятельность жилищно-кооперативных объединений всех уровней: общесоюзного, республиканского, регионального и локального. Кропотливый архивный поиск проводился как в федеральных, так и в региональных архивохранилищах Москвы, Санкт-Петербурга и Твери. Помимо этого, широко использовалась общесоюзная и отраслевая периодическая печать, источники личного происхождения, статистические материалы, действовавшее на тот момент законодательство и др.

Р.Ю. Червяков проработал значительный комплекс научной литературы по теме и продемонстрировал навык добротного историографического анализа. Ему удалось показать, что многие устоявшиеся представления о жилищной кооперации нуждаются в серьёзном пересмотре, поскольку не подкреплены достаточно репрезентативной источниковой базой и продиктованы во многом спецификой историографической ситуации в момент появления этих трудов, являясь зачастую политизированными.

Диссертационное сочинение имеет четкую, логичную структуру и состоит из введения, источниковедческого и историографического обзоров, четырех глав, заключения и списка библиографии. Во введении обстоятельно проанализированы источники и историография, определены цель, задачи и хронологические рамки труда, определены выносимые на защиту его важнейшие положения. Структура диссертационного исследования выстроена по проблемно-хронологическому принципу, отвечающему целям и задачам исследования. Спецификой взгляда на проблему является «плавающая» периодизация, при которой автор, руководствуясь принципом историзма и применяя историко-генетический метод, показывает момент возникновения той или иной тенденции развития жилищно-кооперативного движения, момент её наивысшего расцвета, а затем затухания. Эта находка соискателя позволяет полнее раскрыть суть противоречий, существовавших в жилищной кооперации в указанный период.

Заслуживают внимания выводы автора о том, что жилищная кооперация не являлась единственным вариантом преодоления жилищного кризиса, разразившегося в стране после революции, многие советские руководители рассматривали её только как вынужденную меру, в связи с чем ей было необходимо постоянно бороться за собственное существование. Вплоть до рубежа 1920–1930-х гг. некоторую устойчивость движению придавала группа ответственных партийно-государственных работников, выступавших в роли лоббистов жилищной кооперации на уровне ЦК ВКП (б) и СНК СССР. По мере исключения этих деятелей из высшего советского руководства усиливалось давление на жилкооперацию, вылившееся в кампанию по её постепенному огосударствлению. Относительная стабилизация социально-экономического положения в стране, наступившая к концу второй пятилетки, позволила ликвидировать жилищную кооперацию, передав её функции системе Советов. Оценивая общий вклад жилищно-кооперативных объединений в преодоление жилищного кризиса, соискатель приходит к выводу, что наиболее серьёзных достижений они добились в управлении

жильём, в то время как строительство новых домов играло весьма скромную роль.

Диссертация Р.Ю. Червякова является завершённым самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Она вносит весомый вклад в изучение истории отечественной жилищной кооперации. У автора имеются все необходимые публикации в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Диссертационная работа Р.Ю. Червякова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны, отличаются несомненной научной новизной и возражений не вызывают. Рекомендую диссертацию Р.Ю. Червякова к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории  
России XX–XXI веков  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

А. В. Хорошева